PODER JUDICIARIO
TRIBUNAL REGIONAL DO TRABALHO DA 82 REGIAO

CONCURSO PUBLICO C-334 - JUIZ DO TRABALHO SUBSTITUTO DA 82 REGIAO
2@ ETAPA - 1® PROVA ESCRITA - DISCURSIVA
INSTRUCOES
1 - A prova terd a duracdo de 5 horas.

2 - Esta prova contém 10 questdes com o mesmo valor (1 ponto cada). Seré
considerado aprovado o candidato que obtiver nota minima de 6 (seis) pontos.

3 - O candidato devera utilizar caneta de tinta azul ou preta indelével, de
qualquer espécie, vedado o wuso de 1liquido corretor de texto ou caneta
hidrogradfica fluorescente.

4 - O candidato, sob pena de eliminacdo, ndo poderd utilizar gquaisquer
equipamentos eletrdnicos de comunicacdo, tais como: telefone celular,
“smartphones”, “pager”, computador portatil, “palms”, “tablets”,

“handhelds”, maquina datilografica dotada de memdbéria, reldgios digitais,
reldégios que transmitam dados e similares.

5 - Ocorrerd, ainda, a eliminacdo do candidato que:

I - proceder com 1improbidade, indisciplina, falta de decoro ou adotar
comportamento indevido ou descortés com as Comissdes de Concurso e
Examinadoras, com as pessoas envolvidas na aplicacdo das provas, com as
autoridades presentes ou com os demais candidatos;

IT - perturbar, de qualquer modo, a ordem dos trabalhos, incorrendo em
comportamento inadequado;

IIT - se retirar do recinto durante a realizacdo da prova, sem a devida
autorizacéo;

IV - for surpreendido comunicando-se com outros candidatos, verbalmente, por
escrito ou por qualquer outra forma, ou ainda utilizando livros, notas ou
impressos ndo permitidos.

6 - Poderd haver consulta a legislacdo de texto simples desacompanhada de
anotacdo ou comentario, vedada a consulta a obras doutrinarias, sumulas e
orientacdo Jjurisprudencial. Ndo sera admitida a consulta a exposicdo de
motivos da legislacéo.

7 - Nao esqueca de preencher e assinar somente o canhoto de identificacéo
constante da capa da prova. Sob hipdétese alguma assine sua prova.

8 - Serd atribuida nota 0 (zero) a prova que apresentar sinal ou contiver
expressdo gque possibilite sua identificacédo.

9 - Antes de escrever, leia com atengdo cada questdo da prova. O tempo é
suficiente.

BOA PROVA!
2 de agosto de 2015



QUESTAO 1 (1 PONTO)

Uma empresa firmou com um de seus empregados um contrato de
locagdo de um imdbvel, que mantém em uma vila no entorno da sua
sede, que fica em regido remota da Amazdnia, com a cidade mais
préxima situando-se a mais de 300 km. O contrato foi firmado pelo
prazo de 2 (dois) anos, tendo sido estabelecido um valor de
aluguel irrisdério. Apds trabalhar 20 (vinte) anos, durante os
quais permaneceu locando o 1imbével, o empregado sofreu grave
acidente de trabalho, passando a gozar de auxilio-saude
acidentédrio, que se estende por periodo superior a 2 (dois) anos.
A empresa ajuizou acdo de retomada do imdével locado, com base em
norma coletiva que permitia a desocupacdo do imdbvel, apds 12
(doze) meses do 1nicio da suspensdao do contrato. Como vocé
solucionaria a controvérsia®? Fundamente, abordando,
necessariamente, mas ndo exclusivamente, a Lei de Locacdes n.
8245/1991 e os principios que regem os contratos civis.

QUESTAO 2 (1 PONTO)

O trabalhador XYZ, que exerce a funcdo de eletricista, ajuizou
reclamacdo trabalhista contra sua empregadora, a empresa PPP, que
presta servicos terceirizados, pleiteando diferencas salariais ao
argumento de que, embora seja empregado dela, que é empresa
terceirizada prestadora de servicos, realiza as mesmas atividades,
com a mesma perfeicdo técnica e igual qualidade dagqueles que, na
tomadora de servigos, a empresa BXW, que é uma empresa
distribuidora de energia elétrica, realizam as mesmas atividades
que ele. XYZ ndo requereu o reconhecimento de vinculo direto com a
tomadora dos servigos, empresa BXW.

As reclamadas PPP e BXW contestaram, aduzindo que: 1) a
terceirizacdo ¢é licita; 2) gque o Judiciario nédo pode deferir
aumento salarial, sob pena de violagdo a normas constitucionais e
legais e 3) que ndo had identidade de funcgbes, pois os seus
empregados eletricistas atenderiam consumidores que contratam
tensdo superior a 13.8 KVA, enquanto que os da terceirizada soé
atenderiam casos que envolvem tensdo inferior.

Considerando os limites objetivos da 1lide, &€ possivel o
deferimento de diferengas salariais quando o reclamante néo
pleiteia o reconhecimento do wvinculo de emprego com a tomadora de
servico? Aborde, necessariamente, a validade da terceirizacdo e a
pertinéncia desta validade para a solugcdo da lide, a abrangéncia
da norma coletiva, a possibilidade ou ndo de equiparacdo entre
empregados de empresas distintas e de aplicacdo ou ndo do
principio da isonomia constitucional.

QUESTAO 3 (1 PONTO)

O Juizo de 1°. Grau, apds diversas tentativas de penhora de Dbens
da empresa X, desconsiderou sua personalidade juridica e
determinou a penhora de bens dos sécios, que foram devidamente
notificados da decis&o. Ato continuo, determinou a penhora de um
imével de um dos sdcios, o Sr. BTIW.



O Sr. BTW ajuizou embargos de terceiro afirmando gque residia no
imével, com sua familia, de modo que o bem seria impenhoréavel.

O MM. Juizo né&o conheceu dos embargos ao argumento de que, apds a
desconsideragcdo da personalidade Jjuridica, o sbécio passara a
integrar a lide, ndo mais podendo se valer da condicdo de
terceiro.

A luz do CPC, vocé entende que a decisdo do Juiz deve ser mantida
ou reformada? Justifique, em qualquer hipdtese.

QUESTAO 4 (1 PONTO)

Em um determinado acordo coletivo, as partes convencionaram o
pagamento de gratificacdo de férias de forma diferenciada,
assegurando aos empregados contratados a partir do ano de 2007,
direito a percepgdo de 2/3 da remuneracdo a este titulo, enquanto
que aos contratados a partir de 2003, a gratificacdo foi
assegurada em 3/4 da remuneracdo.

A luz das disposicdes legais e constitucionais, discuta a validade
da clausula normativa, abordando, necessariamente, os limites da
negociacdo coletiva e a possibilidade deste tipo de clausula,
destacando os marcos temporais previstos na clausula em questéo.

Leia o enunciado abaixo e responda as duas perguntas seguintes:

Em 1999, o economista indiano Jagdish Bhagwati publicou carta
aberta contra a introducdo da clausula laboral ou clausula social
na regqulacdo do comércio internacional. Para o professor da
Universidade de Columbia, a exigéncia de wuma clausula social
importa em discriminagdo entre paises, uma vez que favorece um
tratamento desigual, em uma questdo que ndo tem nenhuma relacdo
direta com o comércio propriamente dito. Sustenta que cada pais
tem o direito de concorrer com as trocas comerciais, utilizando as
vantagens que possuil, dentre elas as condig¢des de trabalho menos
rigidas; ademais, os paises que defendem a clausula laboral né&o
pretendem proteger os trabalhadores dos paises em desenvolvimento,
mas sim resguardar os -interesses dos trabalhadores dos paises
desenvolvidos, constituindo um imperialismo cultural e politico.
Conclui que a melhoria das condicdes de trabalho é resultado do
crescimento econdmico; ndo pode ser exigido gque o0s palises menos
favorecidos suportem esse Juisiee’, antes de conquistar e)
desenvolvimento.

QUESTAO 5 (1 PONTO): O candidato é favoravel a adocdo de uma
dimens&o social no comércio internacional, por meio da cléusula
social? Qual a significacdo doutrindria da cléausula social?

QUESTAO 6 (1 PONTO): Existem padrdes trabalhistas minimos que
devem ser adotados no ambito nacional e internacional, protegidos
pela Organizacdo Mundial de Comércio ou pela Organizacéo
Internacional do Trabalho?



Leia o enunciado abaixo e responda as duas perguntas seguintes:

Ao retornar do beneficio previdencidrio, certa trabalhadora foi informada
que seus servigos ndo seriam mails necessarios, pois seus colegas de
trabalho estavam constrangidos com sua presenca, em virtude de ser
portadora de hanseniase. Ajuizou reclamacdo trabalhista postulando, entre
outros pedidos, a sua reintegracgdo no emprego e a manutencdo do plano de
salude corporativo. Na contestacdo, o reclamado refutou os fatos; embora
haja reconhecido gque sabia da moléstia da autora hé& pelo menos trés
meses, nega que o assunto tenha sido divulgado, muito menos que tinha
sido determinante para a dispensa. Sustenta que a despedida foi regular,
no exercicio do poder potestativo, eis que a autora foi considerada apta
nos exames demissionais, bem como nd&o é portadora de doenca ocupacional e
nem de estabilidade ou garantia de emprego, dado que a doenca sequer esta
na fase contagiosa, considerando o tratamento realizado. Defende que a
despedida é valida, uma vez que foil homologada pelo sindicato.

Com base no texto acima, desenvolva e fundamente a sua concorddncia ou
ndo com a atitude do empregador, a luz dos seguintes toépicos:

QUESTAO 7 (1 PONTO): Principio da Igualdade e principios correlatos.

QUESTAO 8 (1 PONTO): Poder potestativo do empregador. Protecido da
relacdo de emprego (art.7°, inciso I da Constituicdo Federal).

Leia atentamente o texto abaixo e responda as duas perguntas seguintes:

“Terceirizacdo, a “modernizacdo” que esconde um retrocesso

Savio M. Cavalcante, Prof. de Sociologia da UNICAMP!

Os defensores do PL 4330 tém razdo em um aspecto: a terceirizacdo é
marca da produgdo contempordnea. Faltou dizer qual é a forma dessa
“modernidade”. A terceirizacdo é a estratégia mais afeita ao formato
neoliberal de regulacdo do mercado de trabalho que produz, por onde quer
que passe, condicdes mais precdrias para a maior parte do conjunto dos
assalariados. Segundo a oOtica neoliberal, empresas e trabalhadores
precisam de liberdade para firmar contratos sem restricdes impostas pelo
Estado. Ocorre que a relacdo de trabalho ndo é uma relacdo simétrica e o
reconhecimento desse fato elementar construiu, em todo o mundo - de
formas diferentes, é claro - barreiras e limites ao uso da forca de
trabalho pelas empresas.

Ndo seria a terceirizagdo apenas um prolongamento da inevitavel divisdo
do trabalho no capitalismo? Aqui esta o xis da questdo, a fonte de
vdrios mal-entendidos, conscientes e 1nconscientes: as fronteiras entre
a terceirizacdo e a divisdo do trabalho podem até ter algum grau de
porosidade, mas elas sdo, a rigor, processos com sentidos e func¢des
muito diferentes. Parte significativa das conquistas trabalhistas foi
obtida em meio ao desenvolvimento da grande indiustria capitalista que,
em seu modelo “taylorista-fordista”, concentrava em um mesmo local de
trabalho, e sob a mesma modalidade de contrato, conjuntos extensos de
assalariados. Ocorre que o capitalismo de hoje, por questdes técnicas e
politicas, prescinde, em intumeros casos, dessa jung¢do fisica.

! Em: <http://www.revistaforum.com.br/rodrigovianna/geral/terceirizacao-modernizacao-que-
esconde-um-retrocesso-civilizatorio/>. Acesso em: 31 de julho de 2015.




Isso significa que o termo terceirizacdo é usado, de modo equivocado,
para descrever um fenbmeno muito diferente, ainda que ambos paregcam
responder do mesmo modo a tendéncia de desverticalizacdo da producgdo.
Explico: houve e sempre haverd diversas rela¢bes comerciais entre
empresas, em que uma fornece produtos ou Servi¢cos necessarios, em maior
ou menor grau, ao processo de outra empresa. Faz parte de um processo de
ocultagcdo do problema - mais uma vez, deliberado ou ndo - confundir essa
divisdo do trabalho com o que realmente é a terceirizacdo: uma forma de
contratacdo de trabalhadores por empresas Iinterposta em que se ndo se
externaliza a produgdo, mas a propria contratagcdo de forca de trabalho,
com o objetivo de reducdo de custos econbémicos e problemas politicos que
provém da luta sindical organizada.

A esséncia do controle de fato do processo produtivo das atividades
terceirizadas ndo muda, continua sendo da empresa contratante. Esse
controle pode ser feito por diferentes métodos (até insidiosamente), mas
invariavelmente inclui a detengdo do know-how da atividade e a gestdo da
forgca de trabalho empregada. Com maior ou menor intencionalidade, as
empresas buscam diminulr resisténcias da forca de trabalho e as
limitacdes exdgenas ao processo de acumulacdo.

A situag¢do é ainda mais perversa, pols foram os proprios empresarios que
empurraram para o judicidrio o termo “atividade-fim”, no inicio dos anos
90, como forma de legitimar o discurso de que as empresas deveriam focar
a atividade em que sdo especializadas. Ora, se agora eles defendem a
terceirizacdo irrestrita, resta alguma davida de que o discurso da
eficiéncia é um engodo?”

Comente o artigo expressando sua concorddncia ou ndo com o ponto
de vista do articulista, enfocando, necessariamente, dentre outros
pontos:

QUESTAO 9 (1 PONTO): Com as transformacdes sociais, o capitalismo
da atualidade, por questdes técnicas e politicas, prescinde da
juncdo fisica de conjuntos extensos de assalariados, que, segundo
o autor, caracteriza o modelo industrial “taylorista-fordista”? De
que forma esta circunsténcia afeta ou ndo o fendmeno da
terceirizacao?

QUESTAO 10 (1 PONTO): A terceirizacdo é um caminho para assegurar
maior eficiéncia a producdo e, por essa via, levar ao crescimento
econdémico e a consequente melhoria das condicgdes de trabalho?



